
       

Nuove provvidenze ELBA 2022/2023 
 
Le parti sociali regionali hanno sottoscritto il nuovo accordo relativo alle provvidenze ELBA 2022/2023 . 

Negli schemi riportati trovate sia le prestazioni per le imprese che per i lavoratori. 

Oltre ad aver aumentato il numero delle prestazioni, segnaliamo che TUTTE le prestazioni relative alle 

imprese DEVONO essere presentate SOLO allo sportello ELBA di Confartigianato Imprese Sondrio. 

Invece le prestazioni dei lavoratori DEVONO essere presentate ad uno dei vari sportelli Elba di parte 

sindacale. Unica eccezione per la prestazione relativa all’APA che PUO’ essere presentata allo sportello di 

Confartigianato  Imprese Sondrio per le aziende associate o per le quali Unidata srl elabora le buste paga. 

Ricordiamo che le prestazioni avranno scadenza MENSILE e che ogni prestazione ha un budget annuale 

fisso. 

In attesa che ELBA elabori le procedure e la modulistica da utilizzare, potete contattare la dott.ssa Roberta 

Zironi – 0342/514343 per qualsiasi chiarimento. 

 

 

ELBA Provvidenze IMPRESE 
CCM – carenza malattia 

a) imprese fino a 5 dipendenti  possono 
presentare UN SOLO EVENTO 
b) imprese da 6 a 10 dipendenti possono 
presentare MASSIMO DUE EVENTI 
c) imprese con più di 10 dipendenti 
possono presentare MASSIMO TRE 
EVENTI 

 

Contributo di € 100 per gli eventi di malattia per il quale la ditta, 
se tenuta dal CCNL applicato, retribuirà i giorni di carenza di 
malattia. 
In caso di contratti part-time il contributo sarà riproporzionato in 
base all’orario di lavoro svolto 
 

FAA – formazione esterna apprendisti Contributo alla ditta di € 125 per l’apprendista che ha frequentato il 
corso di formazione esterna - apprendistato professionalizzante (corso 
trasversale) 
 

FAI – formazione ed aggiornamento 
professionale 

Viene erogato un contributo pari al 30% dei costi sostenuti 
dall’impresa, con un tetto massimo di € 200, per corsi rivolti a 
imprenditori e dipendenti. Non sono ammessi a contributo i corsi 
aventi un costo per partecipante inferiore a 100,00 euro 

 

IFIM Imprenditoria femminile 
MATERNITA’ 

 
 

Alle donne titolari d’impresa artigiana comprese le socie, anche 
se prive di piena rappresentanza legale, è riconosciuto un 
contributo una tantum di 750 euro in caso di nascita o adozione 
di un figlio 
 



       
IFO – Imprenditoria femminile 

INCREMENTO OCCUPAZIONALE  
 

 

Prevede un contributo di 500 euro in caso di assunzione nel corso 
del 2022 di un lavoratore a tempo indeterminato o determinato 
di almeno 12 mesi, che INCREMENTI il numero dei lavoratori GIA' 
in forza presso la ditta al 31 dicembre dell’anno precedente.  
Questa prestazione è rivolta SOLO ALLE IMPRESE FEMMINILI 
intese come:  
a) ditta individuale il cui titolare è donna; 
b) società di persone o cooperative in cui almeno il 60% dei soci 
sono donne; 
c) società di capitali, se almeno i 2/3 delle quote sono 
sottoscritte da donne e se l'amministrazione è formata per 
almeno 1/3 da donne. 

 
TEX – tirocinio extra curriculare 

 
Alle imprese che attivano tirocini extracurriculari della durata di 
almeno 6 mesi è erogato un contributo di 250,00 euro  
 

APT – apprendistato di primo e terzo 
livello 

Alle imprese che attivano rapporti di apprendistato ai sensi degli 
artt.43 o 45 del DLGS 81/2005 è erogato un contributo di 500,00 
euro  
 

PCO – percorsi per le competenze 
trasversali e orientamento 

Alle imprese che ospitano studenti nell’ambito di percorsi per le 
Competenze Trasversali e per l’Orientamento è erogato un 
contributo di 200,00 euro  
 

CAP – conferma apprendistato Alle imprese che attribuiscono al dipendente apprendista la 
qualifica di operaio o impiegato è erogato un contributo di 
250,00 euro  
 

RLS -  Formazione rappresentante dei 
lavoratori per la sicurezza aziendale 

Alle imprese che effettueranno la formazione del rappresentante 
dei lavoratori per la sicurezza aziendale, tramite le associazioni di 
categoria e/o gli enti di formazione di diretta emanazione delle 
stesse, per Confartigianato l’unico ente riconosciuto è Free Work, 
verrà corrisposto un contributo nella misura massima del 50% dei 
costi sostenuti dall’impresa, con un massimo di 260 euro.  
 

 

ELBA Provvidenze Lavoratori 
APA – anzianità professionale artigiana Contributo a favore dei lavoratori che hanno maturato 

un’anzianità di servizio pari o superiore a 18 anni presso la stessa 
ditta pari a 150 euro.  
Il contributo sarà concesso una sola volta per biennio 
 

ALS – acquisto libri scolastici Con riferimento all’anno scolastico 2022/2023 è riconosciuto un 
contributo di 200,00 euro, per l’acquisto dei libri scolastici per le 
scuole superiori 
 

MPC – Mutuo prima casa Per i lavoratori che nel 2022 contraggono un mutuo per 
l’acquisto della prima casa è previsto un contributo di 500,00 
euro 
 



       
BDS/D-BDS/U per i figli dei dipendenti Contributo in caso di conseguimento diploma scuola secondaria 

di II° grado di 500,00 euro   
Contributo in caso d’iscrizione al secondo anno di università: di 
400,00 euro 
 

BDS per i dipendenti che ottengono uno 
dei seguenti diplomi 

- Diploma per corsi triennali contributo di 400 euro 
- Diploma di scuola di istruzione secondaria contributo di 500,00 
euro 
- Corsi o diplomi di laurea contributo 600,00 euro 
 

CQA – Conferma qualifica in 
apprendistato 

Agli apprendisti che conseguono la qualifica di operaio/ 
impiegato nell’anno 2022 è riconosciuto un contributo di 400,00 
euro 
 

CTP – Contributo trasporto pubblico Per l’anno 2022 per i dipendenti che utilizzano mezzi pubblici per 
recarsi ala lavoro, in caso di abbonamento mensili della durata 
non inferiore a 6 mesi è previsto un contributo di 100 euro; in 
caso di abbonamento annuale è previsto un contributo di 200 
euro 
 

CDR – contributo dichiarazione dei 
redditi 

Per i dipendenti che nel corso del 2021, sono stati collocati in 
sospensione con FSBA e che presentano la dichiarazione dei 
redditi tramite un CAF riconosciuto, è previsto un contributo di 
40,00 euro 
 

 


